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                                                      Estado  do Rio Grande do Sul 

                Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca                                                                     

28 de Dezembro, 3855 

ATA DA OCTAGÉSIMA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA DA SEXTA LEGISLATURA, EM 30 DE 

OUTUBRO DE 2018. Presidida pelo Vereador, José Altair Neugbauer e Silva, Secretariado pelo 

Vereador Márcio Luís Jaskulski. Às 19 horas e 40 minutos havendo número regimental, foram 

abertos os trabalhos, com a presença dos Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Fabiano Ávila da 

Rocha, Helio José Langhanz, Ieda Fatima da Silva Brandeburski, Luiz Carlos W. Dummer, Sérgio 

Luís Bueno de Oliveira e Vino Peter. Ato contínuo, leitura da Ata da Octogésima Primeira Sessão 

Ordinária, da Sexta Legislatura. Votação da Ata: Aprovado por todos os Vereadores. Leitura das 

correspondências recebidas pela Câmara: Leitura do oficio nº 308/2018, oriundo do Poder Executivo. 

Leitura do oficio nº 309/2018, oriundo do Poder Executivo. Leitura do oficio nº 310/2018, oriundo do 

Poder Executivo. Dando continuidade, passou se a-------------------------------------------------------------------

--------------------------------------------------------ORDEM DO DIA-------------------------------------------------------

Leitura do parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo ao Projeto de 

Resolução nº 14/2018, regulamenta a concessão de diárias aos Vereadores da Câmara Municipal de 

Vereadores de Chuvisca e dá outras providências. Discussão do Projeto de Resolução nº 

14/2018. Presidente Altair se manifestou: “Gostaria de esclarecer acho que aqui não há dúvidas, 

mas até para o pessoal que está ouvindo em casa e vai ouvir assim Projeto de Resolução quatorze 

dois mil e dezoito que regulamenta a concessão de diárias aos Vereadores da Câmara Municipal de 

Chuvisca. Não está se criando diárias, não está se mexendo em valores de diárias é apenas uma 

orientação do Tribunal de Contas para que a gente melhore o procedimento aqui nessa Casa, As 

diárias já existem desde que existe a Câmara, porém o documento que está ali no arquivo um 

documento assinado por uma Mesa Diretora que eu nem lembro o ano, e está correto, mas eles 

dizem que é bom que isso passe em plenário, por isso se fez uma resolução agora em dois mil e 

dezoito. Essa que está para ser votada com o mesmo teor com os mesmos números nada mais 

nada menos e agora vai ser aprovada em plenário a diferença é que o documento anterior era 

assinado apenas por uma Mesa Diretora e esse documento agora vai ter a aprovação do plenário só 

para não ter dúvidas.”  O Projeto de Resolução nº 14/2018, aprovado por todos os Vereadores. 

Leitura do parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo ao Projeto de 

Resolução nº 15/2018, regulamenta a concessão de diárias aos Servidores da Câmara Municipal de 

Vereadores de Chuvisca e dá outras providências. Discussão do Projeto de Resolução nº 
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15/2018. Presidente Altair se manifestou: “Da mesma forma, é a mesma situação da anterior só 

que nesse caso as diárias dos servidores, servidores da Câmara, desde que a Câmara existe a mais 

de vinte anos tem direito de diária quando sai em serviço da Câmara. Esse direito era regido por um 

documento uma resolução assinada por uma Mesa Diretora a orientação é que o documento seja 

votado e aprovado em plenário com a ciência de todos os Vereadores e é o que nós estamos 

fazendo.” O Projeto de Resolução nº 15/2018, aprovado por todos os Vereadores. Leitura do 

parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo ao Projeto de Lei nº 42/2018, 

autoriza a abertura de crédito suplementar no orçamento do Município, Discussão do Projeto de 

Lei nº 42/2018. Vereador Cylon se manifestou: “Eu sou favorável a esse Projeto, boa noite 

Presidente, colegas Vereadores, por causa de que nesse Projeto aqui que está isso ai não precisaria 

nem as máquinas estar na faixa porque desde quinta-feira já tinha feito o parecer com a Vereadora 

Ieda, então já estava feito. Então isso ali eu sou favorável, fui favorável nas comissões e sou 

favorável no Projeto também, isso Presidente, meu muito obrigado.” Vereadora Ieda se manifestou: 

“Boa noite colega Vereador Presidente da Casa Vereador Altair, Vereador Márcio Secretário, a Mesa 

Diretora, demais colegas Vereadores, comunidade que nos assisti e ouvintes da Rádio Ideal na tarde 

de quarta-feira. Essa Vereadora é favorável a esse Projeto aonde ela faz parte da comissão de 

Finanças e Controle Externo juntamente com o Vereador Presidente Vereador Cylon Ivo Nunes 

Vereador Sérgio e Vereador Vino, aonde fizemos parte de duas comissões e temos nos reunido 

todas as quintas-feiras as dezessete horas e nessa quinta-feira que passou que foi o dia vinte e 

cinco podem  me corrigir colegas Vereadores se não foi dia vinte e cinco as dezessete horas como 

consta no relatório dessa Vereadora, aonde consta a aprovação da proposta por tanto o que dizem 

na rede social é totalmente o contrário, para que a população saiba que essa comissão se reuniu na 

semana passada logo depois da nossa sessão que foi no dia vinte e três na terça-feira na quinta-

feira a comissão se reuniu deliberou o Projeto e protocolizou nessa Casa para que hoje viesse a 

plenário para votação como está acontecendo. Então para que a população possa saber depois 

novamente no meu momento que eu terei no grande expediente vou fazer mais considerações 

especificas ao que essa comissão está sofrendo, essa represaria essa infame de calunia e de 

difamação de uma comissão responsável que estuda e que jamais irá prejudicar o município de 

Chuvisca e eu quero perguntar e deixar a pergunta porque o Poder Executivo juntamente com o 

Secretário de Obras que é o Eninho hoje que representa a Secretaria de Obras que tem feito um 

excelente trabalho, juntamente com seus servidores as nossas máquinas estão paradas que eu 

tenho a plena certeza que não é por causa desse Projeto, porque se faltou óleo para dois dias ontem 

e hoje que vão pegar  aqueles quarenta  mil que pelas informações que constam nessa Casa que 

veio da Prefeitura Municipal segundo Vereador Márcio quarenta mil poderia ajudar na compra de 
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óleo, para que esses dois dias fossem atender a nossa população que tanto precisa de máquinas 

tratores e do trabalho dessa equipe e não essa equipe lá da Secretaria de Obras sofrer essa 

humilhação que eu penso assim essa humilhação. E quem mais sofre é o povo, as verdades têm 

que ser ditas e essa Vereadora irá sempre trazer a verdade e defender essa equipe que trabalha que 

trabalha debruçadamente nos Projetos para que ele seja aprovado. Então essa suplementação de 

verba é uma verba grande vocês viram que é o grande número quinhentos e oitenta e oito mil aonde 

se distribui em várias Secretarias pela equipe de orçamento da Prefeitura que a qual fazerem 

juntamente com o Secretário que acham necessário. Agora se usar de calunia e infâmia e usar as 

máquinas isso é algo muito grave é uma atitude insana de muita irresponsabilidade que atinge a 

população de Chuvisca. Quero dizer aos meus colegas nobres colegas Vereadores Cylon Presidente 

Vereador Sérgio, Vereador Vino o companheirismo do nosso assessor jurídico que é o Doutor Sérgio 

que tem nos acompanhado, aonde uma responsabilidade muito grande dessa Vereadora com seus 

colegas para que o município não sofra e que os Projetos não podem ser assim aprovados de hoje 

para amanhã, precisam ser lidos e estudados para que venham a plenária para votação. O voto 

dessa Vereadora desde o primeiro momento é favorável juntamente com a equipe que trabalha 

nessa comissão, meu muito obrigado e que esse dinheiro possa trazer o uso das máquinas o retorno 

das máquinas para que possam arrumar as estradas e trazer os benefícios que os nossos 

agricultores precisam que a nossa população de Chuvisca precisa pela Secretaria de Obras e 

agricultura que é a que comanda todo movimento do trabalho da Secretaria de Obras, meu muito 

obrigado.” Vereador Vino se manifestou: “Boa noite ao Presidente, colegas Vereadores, a 

comunidade que nos assiste. Eu não poderia deixar de registrar aqui para que amanhã na rádio Ideal 

as pessoas ouçam a colocação da nossa comissão do nosso trabalho aqui dentro dessa Casa o qual 

a gente sempre em primeiro lugar o bem estra do nosso município que a gente é da maneira que a 

gente trabalha. O que me deixa triste dois Vereadores, Vereador Fabiano e Vereador Helio fazer 

vamos dizer assim papel de palhaço porque? Vereador dessa Casa querer colocar a público culpar a 

Câmara de Vereadores de parar as máquinas na  Avenida eu te pergunto Vereador Fabiano aonde 

você estava que não veio quinta-feira na reunião da comissão que você faz parte também porque 

você não veio fazer parte analisar o Projeto para deliberar para que hoje fosse para votação, não 

você estava preocupado com teu bolso tu estava em porto Alegre tirando diárias, gastando dinheiro 

do povo, gastando dinheiro do povo em vez de estar aqui analisando Projeto para que fosse para 

votação hoje e não chegar querer fazer ibope fazer mídia para aparecer, fazer politicagem, isso me 

deixa muito triste dois Vereadores fazendo politicagem em cima de um Projeto que já estava com 

seu parecer pronto desde terça-feira e ontem resolveram a colocar as máquinas na Avenida para 

colocar a culpa nos Vereadores. Então se os Vereadores têm culpa Vereador Helio, Vereador 
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Fabiano, vocês também tem culpa por não agilizarem esse Projeto então porque vocês não vieram 

na reunião das comissões e não agilizaram para que esse Projeto fosse para votação, mas vocês 

querem aparecer na mídia, vocês querem fazer ibope, politicagem, isso me deixa muito triste, 

Vereador dessa Casa rebaixando a própria a Casa. Isso é muito triste gente, querendo culpar os 

Vereadores por falta de planejamento de vocês do orçamento que vocês não souberam planejar. Na 

outra gestão não se via suplementação de verba porque tinha um coordenador de obras de 

transporte responsável que sabia quanto ele ia gastar todo ano, não precisava fazer politicagem em 

cima para jogar a culpa para cima dos Vereadores, isso me deixa triste, o povo vai ficar sabendo tem 

que ficar sabendo o que realmente acontece porque não botaram então as máquinas aqui na frente 

da Câmara aqui porque não colocaram se os Vereadores fossem culpados, teria que ter colocado 

aqui na frente da Câmara aqui se os Vereadores fossem culpados tinha que colocar aqui, mas do 

povo está sabendo, isso não d´apara deixar assim porque está potocado nessa Casa quinta-feira já 

foi dado o parecer desse projeto e ai se aproveitando de dois dias para botar culpa para cima dos 

outros para fazer politicagem, isso me deixa triste. Quero aqui deixar registrado que meu voto será 

favorável, mas tem casos nesse projeto que não poderia junto estar hora extra trinta e sete mil vão 

gastar trinta e sete mil e quinhentos em dois meses olha que absurdo, mas agora nos enfiaram goela 

abaixo vamos ter que aprovar para que eles não usem mais a desculpa de parar as máquinas por 

causa dos Vereadores. Esse meu desabafo e a comunidade vai ficar sabendo quem realmente 

trabalha nessa Casa e quem realmente está preocupado com seu bolso, obrigado.” Vereador Helio 

José se manifestou: “Presidente, colegas Vereadores, pessoas da comunidade que nos assistem, 

hoje durante tanta polêmica em redes sociais até muitas delas, pessoas indignadas quanto algumas 

foram bloqueadas em redes sociais. Na rede social existe uma relação de amizade. Então aonde se 

tem um amigo que a gente aceita amizade numa rede social aquela pessoa é considerada amiga, 

agora jamais quem vai considerar um amigo e atacar um outro amigo na rede social. Esse amigo 

não é amigo só para deixar claro. Quero aqui que a comunidade após amanhã até vou postar da ata 

da sessão do dia dezesseis de outubro de dois mil e dezoito e da ata nove de outubro de dois mil e 

dezoito para que a comunidade veja bem os valores que foi colocado no Projeto quarenta e dois da 

suplementação e para que as pessoas saibam ler bem a postagem aonde vai estar na ata na folha 

na ata da sessão do dia dezesseis a folha onze  e na ata da sessão do dia nove de outubro na folha 

onze até por uma coincidência, para que analise atentamente o que o Vereador Vino colocou as 

palavras deles estão escritas na ata, fala aqui coisa absurdas desses valores, aonde ele diz que da 

diária com certeza para Prefeito trinta  e sete mil serviços jurídicos falam verdadeiros absurdos, 

aonde fala aqui cargo de confiança, horas extras oitenta  e quatro mil para jurídico, jurídico é pessoa 

jurídica, pessoa jurídica é para quem está ouvindo no dia de amanhã e  hoje assistindo, pessoa 
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jurídica é empresa, pessoa física é qualquer servidor qualquer uma pessoa física pessoa jurídica 

empresa de pagamento com as empresas e ele colocou que na ata está escrito aquele falou que era 

para o jurídico e já ganha um salário bom e vai ganhar mais, olha a confusão que ele fez para os 

ouvintes. Entâo vou publicar amanhã essa ata nas redes sociais e para que as pessoas leiam bem a 

verdade para que não vá usar a Tribuna para denegrir a imagem de outros como dizia aqui também 

para o Vereador no qual eu estive na quinta-feira a gente não faz parte da comissão, estive em curso 

quinta-feira porque a gente não faz parte da comissão porque foi dito também pelo Vereador que o 

projeto ainda tinha que ser enviado ofício porque não concordava com esses termos que ele colocou 

aqui, esses valores que não existem. Por isso que o Projeto não ia para votação no dia de hoje só foi 

para votação no dia de hoje, está sendo porque o Prefeito fez o que deveria ser feito a muito tempo 

colocado. Eu dizia que deveria quarenta e poucos dias o Projeto aqui é protocolado dia dezoito do 

oito em regime de urgência veja bem quarenta cinco dias que trabalha não tem, recebe hoje o 

protocolo para ver se ele pode liberar, que hoje na quinta-feira, mas a comissão na outra terça 

aprovasse, porque não aprovou não é da comissão. No meu entendimento se é da comissão está 

aqui às palavras do Vereador reitero mais uma vez vão constar ou rubricar nas redes sociais para 

que ou também as pessoas que use o site da câmara se é que está em dia as atas os anais da Casa 

para ver se realmente a verdade. Depois não vem ir nas redes sociais e querer denegrir a imagem 

de outras pessoas se dizendo que é amigo, amigo é aquele que vai lá e ajuda não é aquele que vai 

lá denegria a imagem particular se está se discutindo tantos nas redes sociais como hoje aqui o 

Projeto é o benefício do povo não é o beneficio politico. Também aqui reitero e finalizo dizendo que é 

mal planejado o orçamento paravam duas horas da tarde porque findava o dinheiro e parava duas 

horas da tarde e o salário continuava dos servidores todos, duas horas da tarde hoje para não parar 

duas horas da tarde e bem planejado não está se roubando dinheiro, está se tirando dinheiro de 

outra rubrica de dentro do orçamento e mal planejado o orçamento para que não se pare as 

máquinas para quem ganha com isso é o colono, agricultor as pessoas que ganham hora extra aliás 

num trator de uma escalificação de uma discagem de um patroalamento e cascalho  é isso que a 

comunidade quer, o prejudicado hoje não é os Vereadores não é o Prefeito quem é prejudicado aqui 

é a comunidade, deixo isso bem claro e as pessoas assistam as sessões e também olhem nos anais 

nas atas do discurso de cada um aqui que se encontra.” Vereador Fabiano se manifestou: “Projeto 

quarenta e dois Projeto de Suplementação, Projeto importante a dar continuidade ao nosso 

município. Projeto encaminhado dia dezoito de setembro de dois mil e dezoito a essa Casa 

congelado até hoje, não colocado em votação não colocado em votação por quê? Para não ter, para 

parar as máquinas, estava fazendo um curso sim semana passada Vereador de primeiro mandato 

para mim não vim aqui falar a ignorância, falar bobagem ou fazer mal ao povo de Chuvisca, trancar 
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 Projeto sim, trancar, congelar na comissão por quarenta dias, isso é bonito? Tem que ter 

caráter tem que votar se quer votar contra vota então, mas não trancar congelar quarenta dias na 

comissão, planejamento que bonito ter planejamento dos governos passados quando palavra duas 

horas da tarde. Hoje se faz um Projeto de suplementação É porque se está trabalhando porque 

faltou recurso e quando falta recurso na casa de um colono vocês não tiram de um lugar para botar 

em outro é mesma coisa aqui na administração, ninguém está fazendo coisa errada se estiver 

fazendo coisa errada eu sou o primeiro não estou apoiando nada de errado, não é porque eu sou um 

Vereador da situação, mas não podemos prejudicar o povo de Chuvisca, nós não podemos para o 

município por causa de politicagem Vereador Vino por causa disso que não podemos parar, hora 

extra tem que se fazer hora extra se chove na segunda-feira, domingo tem que terminar o serviço se 

paga hora extra e o serviço estará pronto não se pode adiar e não se pode parar às duas horas da 

tarde como se faziam. Nós temos que trabalhar pelo município não pelo lado politico como eu já 

disse, meu lado politico é o povo de Chuvisca tendo coerência em todos pensando em todos, 

pensando em todos não fazendo, projetos trancando nessa Casa isso sim é uma pouca vergonha se 

quer botar as coisa se quer trabalhar, mas querem trancar por quê? Porque não é do lado politico 

dos Vereadores e porque vocês não falavam quando parava às duas horas da tarde, porque não 

criticavam isso, isso era bom? Isso era certo? Hoje criticam um Projeto de Suplementação, muito 

obrigado.” Vereador Márcio se manifestou: “Ba noite Presidente, comunidade que nos assistem, 

quero comentar sobre esse projeto dizer que no trinta e um Prefeito se utilizou de um  artigo da Lei 

orgânica do Regimento Interno, e nesse poderia ter feito na semana passada se sabia que terça-

feira não tinha sido aprovado o projeto o que estava ele ter convocado uma sessão extraordinária da 

Câmara sabendo ele que não teria dinheiro para essa semana, convocasse uma Sessão 

Extraordinária da Câmara  para sexta-feira votar. Mas não as nossas sessões aqui são todas na 

semana de terça em terça nós não soubemos se ele tem dinheiro para gastar na segunda na terça e 

na quarta, era só ele ter mandado um oficio convocando todos os Vereadores para votação de uma 

sessão extraordinária na sexta-feira, segunda-feira estaria todas as máquinas trabalhando com o 

Projeto, mas não vamos fazer uma politicagem porque ele não parou com os professores também 

para que seja votado o Projeto porque não ia conseguir, mas as máquinas é maia fácil está no poder 

dele ele chega e bota na beirada da Avenida lá, agora ou ele votam ou n[os vamos botar os 

Vereadores contra a comunidade, ele foi Vereador aqui ele sabe que um Prefeito tem e pode 

convocar uma sessão extraordinária vinte e quatro horas quarenta e oito horas, porque ele não fez? 

Porque ele deixou para terça-feira o Projeto para segunda botar as máquinas na frente e dizer que a 

culpa é dos Vereadores ai sim ele vai fazer politicagem nisso, vamos trabalhar com dois pesos e 

duas medidas os professores estava o Projeto aqui se mandava oficio se mandava, mandou um 
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oficio trancou a pauta ai prejudicou ele mesmo, mas ele podia ter feito e ter ajudado convocando 

uma sessão extraordinária, mas não fez, não teria custo nenhum para nenhum Vereador para 

comunidade para Prefeitura e ninguém ganharia mais com isso, quem ganharia seria  a comunidade 

que nós estaríamos votando um Projeto numa sessão extraordinária. Quero deixar isso apara 

comunidade pensar e quanto o que comentaram aqui sobre as seis horas trabalhadas, isso já disse 

está escrito na Constituição é permitido se tu fizer seis horas ininterrupta é a mesma coisa que 

trabalhar as oito. A constituição Federal é bem clara quando fala nisso, agora qual a diferença então 

temos que mudar a Constituição Federal se ela permite fazer isso, só que não é nós que mudamos 

são os Deputados Federais, Senadores, esses sim podem nós ajudar, agora nós não, se existe ali 

que pode ser feito ou não pode ser feito, assim são os nossos direitos se não todos nós estaríamos 

de que maneira? Cada um não busca o seu não pelo seu direito assim está sendo a Constituição ali 

permite seis horas de trabalho se começar as oito da manhã até as seis da tarde ininterruptas 

beleza, está senso cumprido a Constituição está ai seria isso senhor Presidente.” Presidente Altair 

se manifestou: “Gostaria de manifestar como Vereador sobre o Projeto quarenta e dois mil e 

dezoito e dizer assim, eu fico chateado com essa situação e a nossa população de Chuvisca os 

nosso amigos, agricultores, tenho vários amigos nessa noite aqui presentes, muito obrigado pela 

presença de vocês não merecem esse jogo de politica barata, jogo sujo de politica o qual foi feito 

ontem e hoje. Todo Projeto que chega nessa Casa tem até quarenta e cinco dias para ser votado 

sempre foi assim, vários aprovam em tempo recorde quinze dias chega numa sessão temos uma por 

semana na outra vai para as comissões e na outra vota o prazo é até quarenta e cinco dias. 

Tínhamos vários projetos aqui a questão do projeto trinta e um dos professores não sei se tem algum 

professor presente aqui nessa noite, mas recebemos um oficio do chefe do Executivo trancando a 

pauta e os professores querendo diálogo com ele, ele não fazendo diálogo como houve na situação 

da semana passada. Na quinta-feira que é o dia das comissões foi analisado o projeto quarenta e 

dois foi emitido parecer favorável, na sessão passada já foi aprovado a suplementação na área da 

saúde que é prioridade entre óleo para uma máquina e dinheiro para saúde para um médico eu voto 

primeiro na saúde. Então na sessão passada ouvintes e amigos aprovamos a suplementação para 

saúde todos nós aqui votamos aprovamos suplementação para o transporte escolar porque também 

é prioridade e esse Projeto quarenta e dois ele não é para combustível para as máquinas, 

combustível é apenas um de vários itens dos quase seiscentos mil reais menos de duzentos é para 

manutenção, material de consumo da Secretaria de Obras e Agricultura, cento e quarenta mil não 

está escrito que é para óleo diesel é para material de consumo pode ser gasto em pneu, óleo 

lubrificantes, retificação de motor e ontem e hoje e repito um ato de politica suja e barata que já era 

se colocado as máquinas quase no meio da avenida com risco de acidentes, um abraço aos 
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servidores que passaram o dia ali hoje eles não tem culpa de nada e a população sendo atacada e 

dizendo assim: Está parado porque a culpa é do Altair e do Cylon, é o Presidente da Câmara e o 

Presidente da Comissão, olha se já fosse dois mil e dezenove e o pessoal andasse armado não sei 

se nós estaríamos aqui, que jogo sujo a população não merece isso gente, vão criar vergonha na 

cara e sermos honestos com as nossas palavras. O Projeto quarenta e dois não é para óleo para as 

máquinas está aqui quem quiser cópia faço dez, vinte, trinta, quarenta, cinquenta cópias, foi um jogo 

sujo, ontem e hoje foi muito fácil para Prefeitura dizer para o agricultor não posso fazer teu serviço a 

culpa é dos Vereadores, nós tomamos laço ontem e hoje, eles sabiam que hoje seria aprovado 

espero que seja. Quero ver que desculpas vão dar semana que vem quando o agricultor pedir sua 

estrada e a máquina não ir fazer, quando agricultor pedir o seu cascalho a sua hora máquina que já 

está paga e não ir fazer ai quero ver que desculpa vão dar, espero que amanhã até convido a 

população que passe na frente da Secretaria de Obras eu espero que não tenha nenhuma máquina 

na parada porque ai qual vai ser a desculpa? Gente, vamos falar a verdade os nossos amigos que 

votaram em nós merecem esse jogo barato, vamos parar de se agredir e a Câmara sempre vai votar 

dentro do prazo legal, agora o Secretário de Obras, Educação seja o que for ele tem que se planejar 

com antecedência se tu sabe que o gás vai acabar semana que vem já te planeja para comprar e 

não usa-se de uma politica barata jogar as maquinas no meio das rua botando as culpas nos 

Vereadores quando sabia que já tinha até parecer favorável da comissão.” O Projeto de Lei nº 

42/2018, aprovado por todos os Vereadores. Leitura do parecer da Comissão de Constituição, 

Justiça, Cidadania e Redação Final  ao Projeto de Lei nº 45/2018, cria o Conselho da Alimentação 

Escolar do município de Chuvisca. Discussão  do Projeto de Lei nº 45/2018. Vereadora Ieda se 

manifestou: “Projeto importantíssimo aonde, a comunidade precisa ser informada de que o 

conselho de alimentação escolar já existe no município de Chuvisca, aonde são membros indicados 

pelo poder Executivo de cada seguimento a qual é solicitada dentro de um a proposta especifica 

como é a criação do conselho, aonde eu aprovo esse Projeto que agora nesse primeiro momento me 

veio aonde deveríamos ter feito considerações especificas em relação ao tempo de duração desses 

membros fiscalizadores que irão fiscalizar além de fiscalizar as Diretrizes que são fixadas dentro da 

proposta do CAI, eles acompanham e fiscalizam aplicação dos recursos destinados a alimentação 

escolar e pela informação dessa Vereadora e supervisora da EMEI Sonho de Criança hoje, nós em 

agosto tivemos a visita do Conselho Fiscal do FNDE do governo federal, aonde veio uma verba 

especifica e aqui nós temos o nosso contador o Mauro, que sabe muito bem do que essa Vereadora 

está falando esse conselho veio apontando setenta mil reais que não foram investidos na compra da 

merenda escolar. Eu acredito que até essa adequação desses membros desse conselho serão para 

corrigir esse erro que parece que ninguém está fazendo nada errado pelas argumentações de alguns 
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colegas Vereadores da situação como eu. Mas quero dizer que aqui eu ano tapo o sol com a peneira 

e falando com esse fiscalizador do FNDE, que veio do governo federal eu perguntei para ele e ai o 

que acontece agora com esses setenta mil que foram que não foram investidos na compra a 

merenda escolar, verba federal foi devolvida e trinta por cento não te mais retorno e esses trinta por 

cento foram usados do recurso livre. Olha só como tem gente inteligente preparada para administrar 

o município de Chuvisca, é lamentável querem fazer os Vereadores, mas essa Vereadora jamais 

será vaquinha de presépio e nenhum colega irá manipular nem Prefeito, nem Secretário, nem colega 

Vereador da situação irá me manipular a minha forma de expressão a minha decisão e a colocação 

da verdade aqui nessa Tribuna por isso que Deus me deu esse poder foi Deus, essa verba trinta por 

cento colegas Vereadores e comunidade de Chuvisca foi devolvida para o governo federal e não tem  

mais volta. E esses trinta por cento foram usados do recurso livre que hoje, poderia estar comprando 

óleos para as máquinas para as Secretaria de Obras, recurso livre, gente nosso povo de Chuvisca 

não são analfabetos, são pessoas inteligentes, falo de agricultores parece que o agricultor é a 

pessoa mais medíocre, eu nasci numa lavoura, meus pais são agricultores e tenho minhas mãos 

calejadas e minhas costas e não trato o agricultor como uma pessoa tipo medíocre, porque eles não 

são, são pessoas que acompanham noticias a mídia e a verdade tem que te ser colocada nessa 

Casa, e essa Vereadora está para colocar a verdade e não fazer politicagem jamais. E muito menos 

ser figura de ironia certo, então meu voto é favorável e agora vou cobrar dos conselhos, esse 

conselho que foi renovado e acredito que justamente por essa situação que aconteceu, essa 

fiscalização do governo federal esses setenta mil que não foram investidos na qualidade da merenda 

dos nosso alunos e estão lá nossos filhos, os filhos de vocês que estão ouvindo amanhã os pais das 

escolas municipais que a merenda pode ser de melhor qualidade e uma excelente nutricionista e 

precisa ser de melhor qualidade e essa verba tem que ser investida e verba federal tem que ser 

usada se não será devolvida e foram devolvidas pelas informações que tive do auditor do FNDE, que 

esteve me agosto aqui no município de Chuvisca fazendo toda essa referência nas escolas e 

conversei muito come ele dentro da minha escola, certo meu muito obrigado e meu voto é de 

aprovação a esse Projeto.’’ Vereador Helio José se manifestou: “Vi atentamente colega que me 

antecedeu, eu até em partes fico triste porque não só somos fiscais, como legisladores, que elegeu 

nós foi para que trabalhasse para o bem comum de todos. Então quando vimos algo errado somos 

fiscais, ver algo que está acontecendo também ajudar a corrigir ir até o Prefeito Municipal até as 

Secretarias para que seja corrigido. Vi discursos já dessa Casa Legislativa registrados nos anais que 

falasse, mas muitas vezes esquece porque teve uma fala a pouco tempo diferente. Vejo momentos 

em que o Prefeito quando é de interesse para seu bolso ou politicamente, olha se o Prefeito manda 

um Projeto é claro é sadio que bom que está fazendo, isso até fala de outras coisas que tem 
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Vereadores que não estou contribuindo mas logo ali adiante já está sendo prejudicado algo no seu 

bolso que prefeito não presta, esse tipo de politicagem é que o povo já mudou nas urnas  e não 

adianta muitas vezes usar o nome de Deus, mas a boca o que sai da boca são palavras sujas não 

adianta usar o nome de Deus em falso em vão. Então tem certos discursos que acontecem não só 

aqui, mas no mundo inteiro usando a palavra de Deus, mas fazem tudo ao contrário. Então a 

verdade está aqui nos anais dessa Casa no discurso de cada um na posição de cada um na votação 

de cada um já se devolveu no município não sei desse projeto para mim é novidade, mas já tem 

mais dinheiro e devolver do outro governo também que era dos banheiros dos sanitários, isso não 

pode acontecer não tenho conhecimento porque auditor com certeza aponta se houve algo desse 

tipo eu lamento, porque nós temos contabilidade nós temos tesouraria nós temos vários setores de 

licitação. Então está lá esses funcionários para ajudar a contribuir e para que a máquina pública 

ande bem. Então voto favorável e espero que assim nada aconteça de ml que quem perde é o 

contribuinte, obrigado.” O Projeto de Lei nº 42/2018, aprovado por todos os Vereadores. Leitura 

do pedido de indicação nº 154/2018 de autoria do Vereador Vino, onde pede o apoio do plenário. 

Indicação nº 155/2018, apoiada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 

155/2018 de autoria do Vereador Vino, onde pede o apoio do plenário. Indicação nº 155/2018, 

apoiada por todos os Vereadores. 0Como não havendo nada mais a ser tratado na ordem do dia 

passamos ao--------------------------------Grande Expediente----------------------------------------------------------- 

Vereador Fabiano se manifestou: “Quero aqui mais uma vez, cumprimentar nossos colegas, 

Vereadores, a plateia que nos assistem a todos os ouvintes da rádio aqui hoje presente também 

nosso diretor de obras seu Geraldo professora Poliana servidor Mauro e aos demais que aqui se 

fazem presentes em nossa sessão que é de grande é muito bom ter vocês aqui acompanhado nós. 

No último domingo tivemos as eleições, onde foram definidas nosso Presidente e governador. Hoje a 

gente só pede que esse País e esse estado ande para frente, assim como nosso município a gente 

quer que ande para frente é só a gente torce e trabalha para isso. Também nesse domingo 

parabenizamos funcionário publico pelo seu dia, dia vinte e oito e dia do fumicultor que é sustenta o 

nosso município que é de onde sai os recursos do nosso município. Hoje tivemos Projeto quarenta e 

dois botado em votação parados sim, pro quarenta dias na comissão gelado na comissão para que 

fosse votado tiveram que parar as máquinas porque não tinha mais óleo. Hoje veio se falar que não 

tem planejamento, mas se está trabalhando se está fazendo as coisas, se falta óleo como eu já falei 

é porque está senso feito alguma coisa e não está parando às duas horas da tarde como era na 

administração passada. Projeto de suplementação de verbas a nossa Casa aqui também faz não é 

errado, nós temos que tocar esse município, tocar, trabalhar fazer as coisas acontecerem, pessoal 

espera os tratores, pessoal precisa todos nós precisamos que o município ande para frente. A gente 
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quer que as pessoas no município olhem para nós e diga assim: Estão fazendo o trabalho certo, não 

trancando o município não trancando para que não se trabalhe e não estava sim que nem o 

Vereador Vino falou que eu estava no curso, estava no curso, semana passada, fiz o curso não 

estava enchendo meus bolsos que nem o senhor falou, estou fazendo curso para não vim aqui falar 

besteira falar bobagem para me qualificar. Sou um Vereador de primeiro mandato, mas ninguém 

nasce sabendo a gente tem que tirar a estudar a saber das Leis e compreender como é que se faz 

melhor para esse município, enchendo meus bolsos, mas pelo amor de Deus acho que em primeiro 

lugar nós temos que ter respeito aqui e fui fazer um curso sim, não estou, não sou de esconder  e 

não vou esconder nada que fui fazer um curso para entender melhor de Leis para não vim aqui falar 

besteira, pedimos quantas vezes delibere o Projeto precisamos tocar o município, quarenta dias, um 

Projeto de urgência mas tudo bem, isso que eu queria dizer que é uma vergonha, ficar quarenta dias 

parados com Projeto de urgência de regime de urgência na comissão, isso é vergonhoso. Que nem 

já ouvi várias vezes de dizerem que se não sabem fazer então se não quem deliberar Projetos a 

gente pega comissão então, não podemos mais trancar esse município, temos que trabalhar junto 

com o povo de Chuvisca, sempre falo todas as minhas falas todos os meus votos aqui são pensando 

num bem comum de cada Chuvisquense sem excluir nenhum, temos que pensar de maneira geral 

não pensar em beneficiar um lado ou outro, temos que trabalhar para tocar esse município para 

frente e fazer os trabalhos andarem, muito obrigado quero desejar a todos uma boa semana e 

fiquem todos com Deus.” Vereador Sérgio se manifestou: “Quero aqui dar uma boa noite ao 

Presidente, em nome dele a todos os Vereados, codeas Vereadores e a Vereadora Ieda, a 

comunidade eu nos assisti pela Rádio Ideal nos ouvem, plateia aqui na Câmara sejam bem vindos te 

que participar junto a nós, plateia que nos assisti ou como hoje nos bastidores o pessoal está meio 

nervoso foi aprovado esse Projeto quarenta e dois o qual deu uma repercussão junto a comunidade, 

mas ano é por ai que vão se entregar achar uma solução para um Projeto como foi comentado na 

comissão, mas não é um Projeto que pode trancar o município pode parara tudo. Alguma coisa pode 

ser feita, também o Projeto de Lei quarenta cinco colocado em votação e aprovado por todos os 

Vereadores legalizando o conselho da alimentação escolar, como muitos projetos foram deliberados 

bem rápido aqui nessa Casa que não é intenção da comissão trancar Projeto parar o município, nós 

temos que trabalhar pela comunidade Chuvisquense, também quero satisfação de comentar sobre a 

sinalização demarcação da nossa faixa ali em frente ao Santa Luzia com sinais de advertência para 

os nossos motoristas cuidarem de nossas crianças ali. Também esperamos que os próximos 

governadores, Presidentes eleito domingo passado, faça uma boa gestão e ajude município que 

eram grandes nosso povo aqui de Chuvisca. Então mais o meu muito obrigado e uma boa semana a 

todos os Chuvisquenses.” Vereador Márcio passou seus cinco minutos ao Vereador Vino: 
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“Obrigado Vereador Márcio, boa noite novamente a comunidade que nos assisti hoje aqui, seja bem 

vindos é importante a presença de vocês aqui assistindo o trabalho de cada Vereador. Escutando 

atentamente  enquanto eu falava na discussão do projeto quarenta e dois e faltava planejamento eu 

até deixei de discutir no Projeto quarenta e cinco se não me engano, aonde que a Vereadora Ieda 

deixou bem claro aonde que está a falta de planejamento aonde que se perdeu setenta mil reais ali 

está a falta de planejamento de competência que eu venho falando nessa Tribuna essa  é minha 

indignação ai Vereadores vão para mídia as redes sociais querendo se aproveita politicamente para 

denegrir a imagem de colegas Vereadores, colocar a comunidade contra os Vereadores, isso é muito 

triste, isso é lamentável. Falava aqui o Vereador Fabiano que hoje não tem redução de horário o que 

eu já vinha falando a três meses atrás, não tem redução de horário, mas tem redução de meses de 

três meses para cá chegou dia vinte de cada mês as máquina paradas no pátio, isso não é de hoje 

que estou dizendo já de três meses está gravado aqui nos anais que é a realidade até o dia vinte do 

mês os funcionários trabalhavam dia e noite, sábado e domingo, pagavam horas extras para os 

funcionários, chegava dia vinte do mês e não tinha mais combustível para as máquinas ai pagavam 

os funcionários sentados no pátio. Olha o tanto de dinheiro que estava senso rasgado por falta de 

planejamento por falta de competência de administrar o município, ali que estão indo o dinheiro por 

isso que não tem óleo para as máquinas, aquele mais de quarenta mil que deu prejuízo na festa do 

fumo, aonde foi pago aquele dinheiro que está faltando lá para combustível das máquinas não é uma 

suplementação de verbas é aquele dinheiro  que foi perdido lá, aquele dinheiro que está faltando 

para combustível para as máquinas por isso estão parados lá, a gora querem jogar a culpa para 

cima de nós Vereadores isso não vamos aceitar de maneira alguma que nos prove o contrário. 

Falando no Vereador Fabiano aqui também que teve quarenta dias esse projeto nessa Casa na 

sessão passada não foi aprovado porque veio oficio aqui do Gabinete do Prefeito e vendo ao 

excelentíssimo senhor José Altair Presidente dessa Casa incluindo na ordem do dia sobrestando 

deliberação de qualquer outra matéria que otime a votação, isso quer dizer que não poderia ir outro 

Projeto a votação, enquanto todo projeto salarial dos professores, por isso não foi a votação terça 

passada daqui se não tinha ido terça passada já para votação ai nem adiantava  a comissão se 

reunir porque tinha primeiro deliberar aquele Projeto, por isso que eu digo que é politicagem barata 

suja, que estão fazendo com nós Vereadores que fizeram ontem e hoje está aqui a prova de hoje foi 

quatro Projetos que vão para votação que hoje estava deliberado esse oficio aqui do senhor seu 

Excelentíssimo Prefeito trancou a Câmara de Vereadores não é Vereado Fabiano nós Vereadores 

aqui na comissão está aqui a prova, isso deixa a gente triste.” Vereador Vino se manifestou: “Hoje 

foi deliberado quatro Projetos com certeza se o Prefeito tivesse chegado e dizendo que estava 

faltando combustível que nem o Vereador Márcio falou nós teria com certeza feito uma extraordinária 
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sexta-feira e tinha deliberado esse Projeto, mas ali nem consta no Projeto nem diz ali que é para 

combustível para material de consumo, essa é minha indignação eu não aceito quando uma coisa é 

uma culpa que seja jogado para cima de nós que nós não temos essa culpa, muito bem colocado 

pela Vereadora a verdade nas redes sociais Vereadora parabéns pela sua colocação em resposta 

que ouviram da comunidade a resposta que foi colocada em vez do Vereador estra lá fazendo 

politicagem que ganha para trabalhar agilizar na comissão vamos colocar esse Projeto em votação, 

isso que já estava o parecer pronto quinta-feira se aproveitando politicamente para ontem e  hoje 

colocar as máquinas na Avenida para aparecer e aqueles Vereadores ali aparecendo junto, isso é 

vergonhoso, rebaixando a própria Casa, aonde eles fazem parte isso é triste não é Vereador Helio, 

isso é triste, triste querer jogar a comunidade, está jogando contra ti mesmo Vereador se tu faz parte 

dessa Câmara é porque tu também não está fazendo sua parte. Vereador Fabiano faz parte da 

comissão, porque não veio na comissão agilizar o Projeto em vem de ir para redes sociais em vez de 

ir ele fala aqui na Tribuna que ele trabalha que faz, mas é só da boca para fora aqui na Tribuna, na 

realidade não aprece nas comissões para agilizar Projeto para que a Câmara ande, porque não é 

feito isso ai, vamos trabalhar, vamos fazer que nem nós da comissão, temos aqui que todas as 

quintas feiras cinco horas fazendo trabalho com a Vereadora colocou bem nas redes sociais. Essa é 

a verdade, mas espero que amanhã não arranjem outra desculpa que essas máquinas vão para 

estrada trabalhar, estão péssimas as estradas a mudança está ai as estradas estão ficando da 

maneira que está indo, vai ficar um trilho de rato até fechar os quatro anos, está mudando está 

diminuindo as estradas está ficando cada vez mais estreito, tem estradas que estão correndo sérios 

riscos de dar acidentes vários buracos aqui para São Braz baixo, está lamentável, está feio a 

estrada, aonde tem buraco, que quase dois metros de funduras entrando para dentro da estrada 

correndo sério risco de um ônibus cair uma criança lá dentro e ai vem arrumar uma desculpa e 

colocar culpa nos Vereadores e colocar as máquinas na Avenida para dizer que os Vereadores são 

culpados. Por hoje seria isso, me desculpa se eu me excedi algumas palavras, mas a gente tem que 

desabafar tem que falar a realidade e quem está com  a verdade não se esconde abro o peito e fala 

mesmo, muito obrigado e até terça-feira se Deus quiser.” Vereador Cylon se manifestou: “Boa 

noite Presidente, colegas Vereadores, comunidade que nos assisti. Aqui a comunidade ver quem 

trabalha pelo povo quem faz politicagem. Aqui estava atentamente vendo o Vereador Helio falar que 

só foi para votação por causa da estrada desde quinta-feira está feito, como é que as máquinas 

quarta-feira então para Avenida ali, agora só espero que amanhã as máquinas todas que estão na 

Avenida estão boas para trabalhar o trator a roçadeira estavam ali, roçadeira diz que estava 

estragada, mas está trabalhando, trabalha um pouquinho e para agora nós vamos cobrar agora 

todas as máquinas na Avenida, então é só trabalhar, só está faltando óleo porque o trator com a 
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roçadeira estava ali, aonde é que está trabalhando, não tenho visto estrada roçada em lugar 

nenhum. Então agora nós vamos cobrar, nós Vereadores não fazia oposição, agora vamos fazer 

oposição pelo certo, quero ver se do dia vinte em diante as máquinas vão trabalhar também, porque 

se ontem ainda o cara do jornal regional me ligou ainda dizendo que eu tinha trancado que tinha 

trancado tudo, mas não tenho Poder, tenho mais Poder que o Prefeito/ para trancar? Então se ele 

não tem poder para trancar e trabalhar. Então o que ele está fazendo, não tu está trancando as 

coisas, mas o Projeto está pronto e não é só para complementação de verbas pra óleo diesel, vai lá 

na Câmara de Vereadores amanhã ou leve a Acústica lá o quer tem o Projeto. Projeto não é só para 

óleo é para material de consumo, material de consumo, pode ser uma peça de máquina, não é só 

óleo diesel, no gabinete do Prefeito tem material de consumo também, será que ele usa óleo diesel 

também. A pauta é óleo, mas quinhentos e oitenta e oito mil, cento e quarenta e poucos mil é para 

material de consumo, para funcionários, diárias. Espero que na próxima semana esses horários o 

povo que esta com hora marcada já pagas de cascalho pago terraplanagem que venha na Prefeitura 

semana que vem venham e cobrem para ver até para ver aonde o Prefeito que ele disse que os 

Vereadores estão trancando, ninguém está trancando, só tenho pena do coitado do Eninho vai sofrer 

uma pressão muito grande agora, porque vão pressionar ele, o Prefeito agora deu um tiro no pé, vão 

pressionar o Eninho isso ai eu sei de muitas horas pagas de fevereiro de terraplanagem de fevereiro 

que não foi feita desse pessoal que tem que vim aqui não foi feita por causa de óleo já que o óleo 

faltou desde fevereiro faltou agora, dois dias botaram as máquinas para pressionar que nós ia lá 

colocar óleo nas máquinas para trabalhar. Então eu espero isso ai e vamos ver o que vai acontecer 

na semana que vem que a comunidade cobre eles, cobre que eles estão fazendo essa politicagem 

suja que o pessoal um e outro ligam para mim, que o Vereador Altair e tu estão trancando nas 

comissões, então a Vereadora Ieda também está trancando liga para Vereadora Ieda também 

explicara para vocês, Vereadora Ieda e Vereador Sérgio fizemos parte das comissões. Nesses 

quarenta dias que o Vereador Fabiano falou que teve trancando, nesses quarenta dias faz as contas 

quantos Projetos já foram liberados, n esses quarenta dias ficou só um Projeto trancado quarenta 

dias, mais uns quinze Projetos que foi liberado. Então não é só aquilo que estava trancados, dentro 

dos quarenta dias foram mais de quinze Projetos liberados. Então nós não estava parados nas 

comissões só hoje foi quatro, na semana passada foi quatro também, quantos foram, espero que a 

comunidade cobre do Prefeito e cobre do Secretário para fazer sue trabalho. As estradas que estão 

péssimas, hoje tem um lugar lá do Valdeni Maroni faz amis de quarenta dias de certo não tinha óleo 

não botaram uma caçambada de cascalho o guri vinha vindo na estrada ali para pegar ônibus e não 

entra ônibus lá. Quantas vezes teve que reclamar ali de certo porque ele não é companheiro ele é 

adversário então para aquele ali não fazem estradas mesmo. Então espero que agora semana que 
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vem  tenha óleo para arrumar as estradas, obrigado, Presidente.” Vereador Luiz se manifestou: 

“Boa noite Presidente, colegas Vereadores, toda comunidade que nos assisti, aqui presentes e 

amanhã nos ouçam pela rádio Ideal, para incisar não usei aqui meu tempo de Tribuna na sessão 

passada . Quero aqui dar os parabéns pela grande festa um pouco atrasado e organizado parabéns 

atrasado em honra a João Paulo segundo do salão São José de Chuvisca no dia vinte e um de 

outubro almoçamos na festa, almoço bom,  e grande publico lá presente e na tarde dessa mesma 

tarde do dia vinte e um estive abertura do campeonato de futebol sete no Campo do Universal além 

da abertura realizou-se a primeira rodada, vários jogos equipes bastante parelhas assim dizendo 

pelos resultados com bastante em empates, poucas vitórias e segunda rodada seria no sábado 

passado vai ser no próximo domingo no dia quatro de novembro com rodada dupla, isso hoje 

conversamos com o Secretário de esportes seu Nadir e vai ser rodada ser rodada dupla na parte da 

manhã vai ser a segunda rodada e terceira na parte da tarde no campo do seu Helio Tuchtenhagen, 

aproveitar e convidar a todos para lá se fazer presente. E sobre o outros mais um Projeto que deu 

bastante comentários, mas hoje foi para votação e foi votado e aprovado que é o Projeto quarenta e 

dois que estava sendo muito preciso para continuar esses trabalhos para nossa comunidade.  E 

também no domingo passado tivemos as eleições, tivemos bastante mudanças nos administrados do 

nosso estado do Rio Grande do Sul, também o País com candidatos novos e novas propostas que 

nós eleitores fizemos a nossa parte agora só esperar e torcer que os eleitos façam sua parte porque 

do jeito que está não dá para continuar por isso teve mudança e não esquecendo de dar os 

parabéns aos servidores públicos pela passagem do seu dia que foi dia vinte e oito que foi domingo 

passado e também no dia vinte e oito de outubro meus parabéns a todos fumicultores que também 

tiveram seu dia vinte e oito de outubro do produtor de tabaco desde março de dois mil e treze, nós 

produtores de fumo temos o nosso dia e autoria esse dessa Lei, Deputado Estadual, hoje Deputado 

Federal Heitor Schuch. Então a todos os agricultores da nossa região quase todos hoje plantam 

fumo, hoje temos nosso dia que é vinte e oito de outubro dia do produtor de tabaco. Só nos resta 

torcer que o tempo colabore e fazer uma boa safra, por hoje seria isso uma boa noite a todos.” 

Vereador Vino pediu uma aparte: ”A rodada dupla do colonial vai ser sábado e domingo ou só 

domingo?” Vereador Luiz se prosseguiu: “Domingo manhã e tarde.” Vereador Vino pediu uma 

aparte: ”Não tinha comentários que ai ser sábado e domingo também?” Vereador Luiz prosseguiu: 

“Pelo que o Secretário me passou hoje, vai ser na parte da amanhã e da tarde, de manhã a segunda 

rodada, e de tarde a terceira rodada.” Vereador Vino pediu uma aparte: ”Falaram que ia ter jogo 

sábado e sábado não vai ter.” Vereador Luiz se prosseguiu: “Pelo que me passaram só se tiver 

alguma mudança.” Presidente Altair se manifestou: “Meu especial boa noite ao Vice Presidente 

Secretário, colegas Vereadores, boa noite em especial a comunidade que se faz aqui presente, 
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amigos agricultores, professora também seja bem vinda, nosso amigo também no final gostaria de 

conversar com você também, que essa é a Casa do povo, mas aqui durante a ordem do dia as 

gravações a gente tem que manter a ordem aqui, mas muito obrigado pela presença de vocês. 

Fazendo um gancho aqui a indicação do Vereador Vino dos abrigos me lembrei esses dias estando 

num dos abrigos e vi a falta de várias telhas em cima com que faz com que a madeira apodreça. 

Então só fazendo um gancho até aqui seu Geraldo meu conterrâneo da Imbira que deem uma 

olhadinha não sei se as telhas estão arredadas, mas a limpeza não destrói o abrigo, mas a telha ali 

vai apodrecer a madeira só fazendo uma dica ali. Também final de semana me dirigi até a Picada 

Grande fiquei feliz ali com a sinalização próximo a Escola Santa Luzia, uma reinvindicação de tempo, 

eu não lembro se faz um ano ou mais até a Vereadora Ieda estava junto senhor Jucelino, Vereador 

Vino, nós fomos lá no DAER, temos a foto registrando esse momento, Vereador Sérgio também 

estava junto, sei que outros colegas, Vereador Helio também esteve lá e outro Vereador também 

esteve é assim gente a gente tem que ir junto pedir que o resultado está ali, redutores de velocidade, 

talvez aquilo vai salvar vidas. Quanto ao Projeto de Lei quarenta e dois aprovado nessa noite eu não 

gosto de ser chato, gosto de ser objetivo e falar a verdade, mas eu me sinto na obrigação de aqui 

falar. Porque várias pessoas me abordaram hoje durante o dia no telefone na rua: Poh Altair é tu e o 

Cylon que estão trancando o óleo das máquinas? Eu repito eu politicagem suja e barata feita pela 

atual administração jogando as máquinas quase no meio da Rua hoje correndo risco de acidentes, 

estava ali de tarde fui ali conversar com o Secretário até meu amigo tinha estacionado o seu carro eu 

vi você ali, e umas senhoras caminhando como não tem calçada ali em frente a secretaria as 

pessoas caminham no meio da Rua, e vinha um caminhão, o caminhão teve que parar, correndo 

risco de acidente durante o dia ali, com ato simplesmente politico porque desde quinta-feira o 

parecer estava protocolado aqui na Câmara. Então o Prefeito sabia, tinha certeza absoluta que hoje 

iria a votação, mas para jogar a comunidade contra os Vereadores e achar uma desculpa por 

serviços não feitos fez isso ontem de tarde e hoje. Só que alguém falou aqui as vezes sai pela 

culatra, quero ver amanhã e amanhã? Todas as máquinas estarem no trecho? Não vai ser fácil, 

população de Chuvisca se era esse o problema está resolvido. Foi falado aqui quarenta dias na 

Casa o Projeto, toda vez que o Prefeito manda um Projeto ele chaga aqui e recebi um carimbo de 

protocolo e vai a leitura, Na semana seguinte as comissões deliberam para na próxima votar, o 

tempo mais rápido possível são quinze dias. Então o Prefeito tem que mandar tem que se planejar 

antes. O tempo mais rápido para um Projeto ser aprovado é quinze dias. Então desconta quinze os 

quarenta sobra vinte e cinco, nesses vinte e cinco ele já iria a votação na semana passada ou 

retrasada não lembro nós recebemos o oficio é trancando a pauta, ficamos impossibilitados de por 

em votação em face do Projeto trinta e um do magistério, imagino que a colega professora esteve a 
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par daquela situação se a professora do município de Chuvisca, senhora é do estado desculpe 

então. Porque havia um clamor dos professores implorando pelo amor de Deus Prefeito conversa 

com a gente, e o Prefeito trancou a pauta através de um oficio que foi mostrado por um colega aqui 

pelo Vereador Vino, essa é a verdade. Outra verdade se todos vocês quiserem cópia do Projeto 

aprovado hoje eu consigo para vocês, para vocês levarem para casa, é um Projeto de quase 

seiscentos mil reais de suplementação. Na casa da gente se tu tem dinheiro para o gás e afetou 

gasolina para o carro tu pega o dinheiro do gás e compra a gasolina é teu. Em Prefeitura, estado ou 

País tu não pode fazer isso, se o dinheiro da educação está sobrando e está faltando para o óleo 

diesel você tem que pedir autorização para Câmara. Então esse Projeto aqui é um Projeto normal 

natura super. tranquilo porém dos quase seiscentos mil aqui sendo trocado de lugar de caixinha não 

chega a cento e quarenta o que é para material de consumo das obras e agricultura, material de 

consumo, pode ser óleo, pode ser óleo, pode ser pneu, pode ser um moto para retificar o motor de 

uma máquina vai quase tudo isso, o restante é olha aqui correndo o olho rápido aqui por cima, 

diárias, pagamento de servidores contratados, pagamento de horas extras, pagamento de diárias, 

pagamento de indenização trabalhista, pagamento de efetivo CCS, enfim essa é a verdade desse 

Projeto mas foi aprovado espero que a partir de amanhã as máquinas estejam trabalhando, só um 

detalhe se fala tanto em dificuldade financeira e agente sabe de uma troca de favores nessa troca 

veio dois servidores de Camaquã trabalhar aqui e cujo salários somados passam de seis mil reis, 

uma está apenas atendendo o telefone, isso é troca de favor, e eu vou imprimir as portarias e trazer 

e mostrar para quem quiser. Então não nos acuse de trancar quando a gente não está trancando fale 

a verdade. A verdade é bonita e deve ser sempre falada, um grande abraço a todos vocês, um 

abraço também aos ouvintes da rádio Ideal FM, e a Casa aqui está sempre aberta para ouvir 

sugestões criticas para que o município tenha sempre um bom andamento, nossa população não 

mereci passar pelo que está passando.” Vereadora Ieda se manifestou: “Novamente um boa noite 

ao presidente da Casa Vereador Altair, Secretário Vereador Márcio, que faz parte da Mesa Diretora, 

nobres colegas Vereadores, comunidade hoje a Casa cheia novamente com servidores, professores, 

representes da pasta do Poder Executivo e ouvintes da rádio Ideal na tarde dessa quarta-feira. Essa 

Casa já vem sofrendo humilhações, punições, ataques as redes sociais a qual não podemos nos 

omitir principalmente quando nós viemos de famílias e de pais que nos educam a sempre a falar a 

verdade e essa Vereadora foi educada por uma família tradicional uma família que cultiva os valores 

que isso é a coisa mais importante e a verdade. Fui eleita Vereadora por duzentos e setenta e dois 

votos elegi Prefeito Joel e fui a primeira Vereadora mais votada do meu partido onze, a qual tenho 

como colega o nobre colega Vereador Helio, a qual me ataca nas redes sociais  e nessa Casa por eu 

fazer parte de uma comissão como relatora e me acusando de trancar projetos  a qual não posso me 
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emitir e me calar, porque quem cala assim dizia meu pai que hoje não está comigo, mas me deixou 

educação consente, e essa Vereadora jamais irá trancar um Projeto que vá beneficiar a nossa 

comunidade de Chuvisca, estou trabalhando como Vereadora, estou Vereadora de todos vocês 

daqueles que votaram em mim, daqueles que não votaram que votaram em mim, daqueles que não 

votaram em mim, Vereadora dos professores, Vereadora dos agricultores que hoje parece as 

pessoas mais pequenas na boca de certos colegas Vereadores. Essa Casa representada por duas 

comissões que trabalham nas quintas-feiras arduamente dentro dos Projetos, vem sendo atacada e 

eu já convido os colegas Vereadores que nós precisamos tomar uma providência junto a esse 

ataque a nossa moral a nossa índole. Eu não admito mais Vereador Helio, ser atingida pela sua 

pessoa e você dizer ainda que essa Vereadora cuida do bolso dela quem cuida dos seus interesses 

é o senhor que tem sua família toda dentro da Prefeitura com cargo de CC, não defendi a classe dos 

professores que tiveram nessa Casa chorando na semana passada, chorando povo de Chuvisca os 

professores que seria baixado o coeficiente no Projeto trinta e um. A professora Poliana que está 

aqui que é professora do estado sabe o que é ser professor, trabalhar com trinta alunos em sala de 

aula e ver o Poder Executivo numa atitude insana e responsável parar máquinas e atingir os 

professores diminuir salários do município de Camaquã para assumir funções que os nossos 

professores e o nosso povo de Chuvisca tem competência para assumir cada um de vocês que está 

aqui nessa Tribuna, tem competência para estar dentro da Prefeitura como o seu Geraldo assume a 

Secretaria de Obras. Eu quero parabenizar o Secretário Eninho, pelo trabalho competente que ele 

está fazendo dentro da Secretaria de Obras seu Geraldo na sua pessoa, muito obrigada por me 

atender e ao meu povo quando eu peço e fui atendida, muito obrigada a minha moção especial a 

vocês, o nosso Prefeito que eu elegi com duzentos e setenta e dois votos como primeira Vereadora 

do onze que dói para muitos por ai, trabalharam contra mim, durante toda campanha, e ainda tem a 

cara não tem vergonha na cara de dizer faz reunião, nas reuniões meu marido era atingido 

fisicamente, agredido aonde tem processo que comprovam isso, e em breve ele irá para rádio, 

aguardem a rádio Ideal e rádio acústica irão radiofonizar as verdades que ele vai ir, assim estou 

senso atacada, mas vou continuar trabalhando por vocês pelo povo de Chuvisca pelos professores 

por todos vocês e os professores quero lembrar aqui que nenhum Projeto vai ser aprovado para 

prejudicar os nossos professores, vai ser passado artigo por artigo naquela data show ali no 

companheirismo dos meus colegas Vereadores e da população dos professores e do Mauro que é o 

contador do município artigo a artigo que eles vão saber do que se trata agora eles não serão 

prejudicados Sou servidora concursada no município, e não tenho nem FG, a minha família não 

precisa disso que todos são trabalhadores e eu vou continuar trabalhando pelo povo e falando a 

verdade nessa Tribuna  eu não tenho medo, coragem que deus me deu, verdade, justiça, 
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honestidade com atitude insana que foi prejudicada nosso povo pro aparar as máquinas uma 

vergonha que esse Projeto estava com  parecer positivo jamais quero dizer para vocês de coração 

vou prejudicar meu povo de Chuvisca jamais por politicagem, politica é passageira agora ser 

professora ser supervisora ser mãe e avó e Vereadora é para sempre, tenho que deixar meu legado, 

assim que eu trabalho dizendo a verdade e olhando olho no olho sem medo, muito obrigado 

Presidente, desculpe os minutos a mais a minha emoção, mas aqui nós estamos passando inclusive 

as classes dos professores é vergonhoso eles choram e eles estão presentes consigo e nos 

apoiando a Casa Legislativa muito obrigado e que Deus abençoe e possamos ter uma excelente 

semana que poucos dias nos restam essa semana.” Vereador Helio José se manifestou: 

“Cumprimento novamente Presidente, colegas Vereadores, pessoas da comunidade que nos 

assistem. Hoje e a segunda sessão de que o publico se permanece presente e é muito importante a 

presença aqui público que permanece presente e é muito importante a presença aqui na Casa 

legislativa e também ouvir as sessões no dia de amanhã, triste porque Vereadores que em 

antecederam subestimam a inteligência do povo de Chuvisca, subestimam a inteligência o Projeto 

entra hoje, quinta-feira na comissão até terça-feira é quinze dias? Ou é sete dias que ele pode ir para 

votação. Estava alegando que o projeto estava deliberado quinta-feira quem de nós sonharia se 

fosse obedecer a esses dias? Quarenta dias se fizeram, hoje querem argumentar que quinta-feira 

estava liberado na comissão que só vale a partir do voto de hoje. Porque na sessão passada no dia 

da sessão na terça-feira eu liguei para o assessor jurídico quais os Projetos que estariam em pauta 

seriam dois aqui na hora entrou quatro, aqui também argumentado que o Prefeito pediu que o 

projeto do piso fosse colocado na ordem do dia que prejudicou o projeto também é mentira, isso aqui 

pé mentira porque pode ser o primeiro, primeiro votasse o trinta e um e na ordem do dia na 

sequencia os demais, mas o pedido foi verdadeiro Vereador, verdadeiro para que se coloque na 

ordem do dia, votasse primeiro ele, na sequência os demais Projetos como esse aqui também. Então 

isso aqui é lamentável dizer para o colono e também aqui quem tem moral que fazia parte da 

administração que parava duas horas da tarde para dizer que hoje está mal elaborado o orçamento. 

Os outros anos choviam que nem chove esse ano? Não, muito menos dava uma chuva de trinta e 

quarenta milímetros de vez e limpava o tempo. Hoje quantos dias, oito, dez dias de chuvas Agora 

parar a máquina duas horas da tarde e deixar de prestar o serviço para comunidade isso é um 

absurdo, tem hora extra porque precisa pagar hora extra que o colono precisa de máquina, isso aqui 

é lamentável só pensa em si, tem que pagar sim, tem que fazer terraplanagem tem que fazer 

subsolagem, discagem, roçagem que nem dizia o companheiro ai nosso amigo ai se para, esse 

Projeto e aqui também dissera e quero deixar bem claro que é importante que a gente não faz parte 

da comissão como que vou fazer parte da comissão como o Vereador Fabiano e o Luiz vão fazer 
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parte da comissão  se nós somos três indicados e eles tem, quatro, não temos direito a presidência 

nem a relator. Agora faço desafio aqui no final de dezembro para janeiro deixo o desafio aqui deixam 

o Vereador Helio o Vereador Fabiano Vereador Luiz na comissão os três Presidente e relator para 

ver se a gente vai trancar algum Projeto, jamais serei boneco de enfeite porque temos a minoria 

nessa Casa Legislativa, adianta eu participar só como participante da comissão? Não, relator, 

Presidente sim agora desafio aqui para nós deixam nós ser membros da comissão Presidente e 

relator para ver se a comunidade vai sofrer o que eu nós estamos sofrendo hoje. Isso se lamenta 

fazer um discurso aqui e dizer Projeto quarenta dias não subestime o nosso eleitor porque elegeram 

nós não só para fiscalizar eles mas para legislar e para vim falar a verdade aqui para falar a verdade 

aqui. Também hoje na parada um ônibus para. Até Vereador Paulinho com as crianças aonde estava 

as máquinas paradas lá difamando os funcionários que cabe uma ação coletiva amanhã para esse 

motorista, olha a atitude do motorista para um ônibus e largar um monte de palavras  para os 

funcionários que exemplo que educação não adianta ter educação e não usá-la. Quero aqui também 

dizer que quantos nessa discussão politicagem absurda que se houve aqui a comunidade precisa. 

Eu já disse que é um futuro escuro na nossa Chuvisca por essas atitudes desses Vereadores, a 

crianças estudam aonde tem uma faculdade para estudar tem que ir em outro município, aonde 

buscar emprego em outro município qual o incentivo que tem na agricultura, vamos buscar primeiro a 

resolver essa situação dar emprego para os futuros filhos nossos.” Vereador  Helio José fez o uso 

da palavra nos três minutos de líder: “Veja bem e quero aqui deixar bem claro, quantas coisas que 

tem que ser discutida, temos pontes próximo aos nossos amigos que estão aqui presentes, ponte 

próximo ao senhor Santana, Fatima Terezinha Santana lá da Rocha Lopes, Poliana, Marques Onelia 

Ribeiro, Luiz Carlos Duarte da Cunha, Catia Ribeiro, Joao Carlos Fagundes Kenne, Claudia Elizete, 

Alcione Samtana Duarte, Giseli Rodrigues Duarte, Alfredo Carvalho Terezinha Longaray e Tales 

Longaray, vejam quantas coisas nesse município. Vereador Cylon fez o uso da palavra nos três 

minutos de líder: “Boa noite retornando na Tribuna, Vereador Helio, diz que não faz parte das 

comissões que não foi convidado, foi convidado sim, mas só queria ser relator ou Presidente não 

queria ser Secretário foi convidado então. Secretário, relator e Presidente o voto é a mesma coisa. 

Então ele quer só quer ser Presidente ou relator o voto vale igual tanto ser Presidente, Secretário ou 

relator. Vereadora Ieda não é relatora de um e Secretária de outra? Mesma coisa se fosse 

Presidente também nós deixaria ela como Presidente também que ela tem competência para essa 

parte, ela quer participar não é só ser relatora ou Presidente se não ser relatora ou Presidente não 

querem, então não querem deixem para os outros. Então não vem dizer que tem que nós temos três 

Vereadores temos direito a mais temos direito a um a mais não é vim dizer que não foi convidado, foi 

convidado sim só que não quis participar, fazer tumulto ali.” Vereadora Ieda pediu uma aparte: ”O 
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Vereador não tem que ser convidado e muito menos convocado ele tem que estar presente nas 

comissões ele precisa estra presente apara poder ter argumentação diante do povo e o nosso povo 

também precisa estar presente, obrigado Vereador.” Vereador  Cylon prosseguiu: “E o Vereador 

estava falando em chuvas que nesse tempo do Prefeito que deu muita chuva se não tivesse dado 

chuva antes tão pouco já tinha morrido de seca, quando que deu mais chuva no tempo do Prefeito 

Nelino que chegou numa chuva só chegou ir trinta pontes entre pontes e bueiros numa chuva só que 

terminou as estradas tudo e agora deu chuva, mas não foi não deu nem uma chuvarada para ir 

pontes e bueiros, no tempo do Vereador Prefeito Nelino não deu ponte que levou até a ponte do 

passo das Almas que era de cimento. Será que o morador não morava dentro da Chuvisca aqui, 

morava fora na época não se lembra da chuva de antigamente, como não ia dar enchente deu 

muitas enchentes. Hoje não deu agora deu enchente choveu uma semana, mas chuvinhas qual a 

ponte que foi com a chuvarada não foi nenhuma, desmanchou cabeceira, mas que levasse a ponte 

toda eu não sei de nenhuma até no dai de hoje nessa administração põe enxurrada nenhuma ponte 

desmanchou foi cabeceiras, mas que levasse ponte até hoje nenhuma não deu nenhuma fosse. 

Quero que me cite uma ponte, foi nenhuma até o dia de hoje e ele disse que é mentira que o Prefeito 

não mandou aquele coisa trancando. Porque como ia o Projeto dos outros ia em votação se aquele 

foi pedido vistas se não saísse aquele não  nenhum o povo a comunidade não quer enrolar o povo, 

se não passasse aquele não podia passar nenhum, foi pedido vistas e teve que analisar que não ia 

deixar os professores os coitados dos professores com a adequação salarial tirar os direitos 

adquiridos muitos anos querer tirar o direito que o Prefeito queria conseguir, mas graças a nós 

Vereadores não deixamos isso acontecer. Parabenizo todos os Vereadores que derrubamos aquele 

Projeto, muito obrigado Presidente.” “NÃO HAVENDO MAIS NADA A SER TRATADO A PRESIDÊNCIA DEU 

POR ENCERRADOS OS TRABALHOS E CONVOCOU OS VEREADORES PARA A SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA  06  

DE NOVEMBRO DE 2018, ÀS 19 HORAS E 30 MINUTOS. 
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